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A B O N A M E N T E L E

Pentru Sibiiu:
1 lună  85 cr., 1/ i  an  2 fl. 50 cr., 1/t  a n  5 fl., 1 an  10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., */4 an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
'Pentru Bomânia şi străinătate:

1/l an 10 franci, V, an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f iecare zi de lucru

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţia şi administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază' 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

B  I B I  IBliURlII I O  i i i  9 IE
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Protestul Românilor
contra

Opresiunei maghiare.
(Urmare şi fine).

Maghiarisarea cu ori-ce preţ şi înă
buşirea ori-cărei vieţi năţionale nema
ghiare, —  acesta e scopul final a tot 
ce se face în Ungaria I

In acest scop se fac colonisări cu 
Maghiari pe moşiile statului, situate în 
regiunile cele mai româneşti.

în acest scop iniţiativa privată, — 
societatea maghiară, — înfiinţează anume 
asociaţiuni de maghiarisare, ear’ guvernul 
pune la disposiţiunea lor agenţii fiscali 
pentru a percepe cotisaţiunile membrilor.

în acest scop s’au creat până şi 
asile speciale pentru copii, cari conform 
unei anumite legi, pot fi răpiţi dela 
sinul mamelor lor la vîrsta fragetă de 
trei ani, sub pretest de a-’i învăţa »limba 
statului« dar’ în realitate pentru a-’i trans
forma în renegaţi ai neamului lor şi în 
zeloşi apărători ai rasei cârmuitoare.

In acest scop limba oficială, în contra 
disposiţiunilor legei de naţionalităţi, e 
exclusiv cea maghiară, pe care justi- 
ţiabilii şi milioanele de Români din 
Transilvania şi Ungaria n’o înţeleg şi pe 
care guvernul cred că astfel îi vor sili 
sé o înveţe

în justiţie tronează cea mai grozavă 
injustiţie faţă de noi; în administraţie 
—  cea mai mare destrăbălare şi părtinire.

Un tricolor, un cântec naţional, o 
vorbă, o şoaptă sünt pentru procurori 
motive îndestulitoare de intervenţie în 
numele ordinei publice tulburate; sen- 
tenţele magistraţilor şi hotărîrile agen
ţilor administrativi, —  recrutaţi tot
deauna printre maghiari, — sünt dic
tate de o vădită ură de rasă, potenţată 
de un şovinism necum pătat; temniţele 
sânt partea celor cari cutează să pre
steze un act românesc ori-cât de ino
fensiv ; ear’ gendarmii trag fără milă în 
carne vie ori de căte ori Românii pre- 
testează în contra abuzurilor vre-unui 
agent al forţei publice, ori de câte ori 
ei îndrăsnesc a cere ameliorarea unei 
stări de lucruri insuportabile.

Eată în ce condiţiuni trăim noi 
aici, în tr’o ţeară, care se pretinde civi- 
lisată şi sub un regim, care voeşte să 
treacă drept liberal şi constituţional!

Care au fost resultatele acestei po
litice nefaste?

în lăuntru: slăbirea patriei.
în afară : înstrăinarea simpatiilor 

de care statul nostru se bucura la po
poarele vecine, cu care avem interese 
comune.

Poate că nici-odată Austro-Ungaria 
n’a avut mai multă nevoe decât astăzi 
să fie puternică şi să poată face faţă 
marilor evenimente ce să pregătesc ; şi 
poate că nici-odată ea n ’a fost mai slabă 
decât astăzi, mai divisată între tendenţe 
opuse, ce s’au născut tocmai din causa 
regimului despotic, aplicat popoarelor 
ce o alcătuesc.

Sânt amărîte şi profund nemul
ţumite în sufletul lor aceste popoare, 
pentru că ele cer libertatea de a se 
desvolta naţionaliceşte şi li-se răspunde 
cu tendenţă de a le suprima, —  pentru-că 
ele cer egalitate înaintea legilor şi li-se 
răspunde cu arbritrar şi bun plac, —  
pentru-că ele cer dreptate şi li-se răs
punde cu temniţele, cu vîrful baionetelor 
şi cu gloanţele.

Şi earăşi, poate că nici-odată mo
narchia noastra n’a avut mai multă 
nevoe de amiciţia popoarelor vecine, şi 
poate că nici-odată ea n’a avut mai 
m ulte antipatii în afara d ecât astăzi.

Peste Dunăre, peste Carpaţi, pretutin- 
denea unde ne aruncăm ochii, întâlnim 
popoare întregi, care deşi au interese 
identice cu noi, protestează contra re
gimului despotic de care sufer naţio
nalităţile din patria noastră şi manifestă 
cele mai vii simpatii pentru ele.

Cu ce tragere de inimă ar pute să 
lucreze aceste popoare, în condiţiunile 
ce li-s’au creat, la consolidarea patriei 
lor comune, şi cu ce entusiasm ar 
pută ele să o apere în ziua când vor 
fi chemate să-’şi dee tributul lor de 
sânge ?...

Dacă patria noastră are duşmani 
răi şi primejdioşi, aceia sânt de sigur 
asupritorii popoarelor ce o alcătuesc, 
şi va veni o zi, care va da dreptate 
vorbelor noastre.

în ziua aceea noi nu vom ave nici 
o răspundere, de oare-ce din timp am 
semnalat de nenumărate-ori, atât pe 
calea presei, cât şi prin organele parti
dului nostru naţional, relele ce bântue 
patria şi în special poporul nostru.

Guvernul s’ar fi cuvenit să ţie 
seamă de dreptele noastre cereri, dar’ j 
n’a făcut-o. El n’a căutat să remedieze i 
o stare de lucruri ce nu mai putea i 
dăinui fără pericol; el nu ne-a lăsat 
liber nici măcar exerciţiul dreptului de 
petiţionare; ci tot pe noi ne-a prigonit 
pentru această operă, făcută spre binele 
patriei şi spre mulţumirea cetăţenilor 
ei, şi tot pe noi ne-a aruncat în tem 
niţele lui politice, şi ordinare.

Am suferit toate aceste şi multe 
alte nedreptăţi.

Speram că guvernul, revenind la 
gânduri mai bune, va înţelege că e 
greşită calea ce a apucat-o; speram că 
el va înţelege că desnaţionalisarea şi 
maghiarisarea noastră e o ţîntă nebună 
şi nerealisabilă; speram, în sfîrşit, că un 
simţ de patriotism mai înălţat îl va 
chema, până în cele din urmă, la calea 
datoriei şi la respectul drepturilor altora, 
în interesul consolidării patriei înseşi.

N e a m  înşelat!
Guvernul nu dă îndărăt, el nu ţine 

seamă de nici o consideraţie, ci din zi în 
zi devine mai îndrăzneţ, mai provocător.

Scoşi afară din lege şi puşi în ne
putinţă de a ne exercita drepturile 
cetăţeneşti, dela 1869 noi am renunţat 
de a fi representaţi în parlamentul din 
Budapesta, adoptând pasivitatea ca linie 
de conduită în alegeri.

Fruntaşii nostrii însă, representând 
pe alegătorii români din diferitele părţi 
ale ţerii, se întruneau în conferenţe 
naţionale, luând decisiuni privitoare la 
organisarea şi funcţionarea partidului 
nostru şi formulând desideratele pro
gramului seu.

Am ţinut până acum multe ase
menea conferenţe naţionale, sub ochii şi 
sub controlul autorităţilor, care au fost 
silite se constate ordinea exemplară ce 
totdeauna a domnit în aceste întruniri şi 
să recunoască legalitatea lor ireproşabilă.

Şi cum în Ungaria nu există o lege 
care să reguleze dreptul de întrunire, 
uzul şi precedenţele ţin loc de lege, — 
după-cum aceasta se întâmplă şi în alte 
materii încă nelegiferate şi înadins lăsate 
la puterea discreţionară a guvernului.

în conformitate deci cu acest uz 
şi cu aceste precedente, o nouă confe- 
renţă naţională a fost convocată la Sibiiu 
pe ziua de 3/15 Maiu anul trecut.

Guvernul de astă-dată a interzis-o.
Sub ce motiv?
Sub acela că nu există în Ungaria 

o altă naţiune decât naţiunea maghiară, 
şi deci nu poate concede, ţinerea unei 
conferenţe naţionale române!

Şi din ce lege a tras guvernul 
acest argument?

Din »legea pentru egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor«, al căreia titlu chiar

recunoaşte pluralitatea naţionalităţilor 
din Ungaria şi deci caracterul polina- 
ţional al statului!

S’a protestat la timp contra acestui 
act arbritrar, dar’ protestul a rămas ne- 
resolvat până în ziua de astăzi.

Aceasta n’a fost destul.
Pentru ziua de 12/24 Octomvrie, în 

ajunul alegerilor generale, o nouă con- 
ferenţă, de astă-dată electorală, — con
ferenţia delegaţilor alegătorilor români, 
—  e convocată la Sibiiu. Ea e din nou 
interzisă, sub acelaşi pretest arbritrar!

A declara, cum se susţine în mo
tivarea oprirei volnice a conferenţei, că 
legea de naţionalităţi nu permite a 
»conferă« între noi şi a ne »organisa 
pe basă naţională ori de rassă« însem
nează a pretinde dela noi, Românii, 
cetăţeni »egal îndreptăţiţi« ai acestei 
patrii, ca:

să abzicem a mai ţine conferenţe, 
fie bisericeşti, fie şcolastice, culturale 
ori literare;

să abzicem drepturile noastre civice, 
dreptul electoral şi dreptul de în trun ire;

să abzicem de a ne mai organisa 
ca partid politic pentru aperarea inte
reselor noastre de vieaţă;

să abzicem, în sfîrşit, de a mai fi 
şi a mai trăi, ca ceea-ce sântem, şi să 
ne renegăm firea, spre a ne maghiarisa.

Eată ce însemnează ultimele acte 
ale guvernului maghiar! El nu ne cere 
nici mai mult, nici mai puţin de cât 
v iăa ţa  no astră  naţională.

Aceste nouă acte de volnicie de
păşesc toate marginile îndrăznelei gu
vernamentale.

E prin urmare lămurit că cei din 
fruntea afacerilor publice, cari deţin 
puterea prin corupţiune, prin violenţă, 
prin forţa brutală a baionetelor şi frauda 
electorală, nu se mulţumesc că ne-au 
învrednicit de legi excepţionale, că ne-au 
răpit şi ne răpesc rînd pe rînd toate 
drepturile ce ne sânt acordate de legile 
în vigoare şi că ne supun unui regim 
tiranic, sub care înzadar căutăm dreptate 
şi protecţie; astăzi ei duc îndrăzneala 
până a ne tăgădui şi ce avem mai scump 
şi mai sacru: na ţiona lita tea  no astră  
rom ână, pe care părinţii şi protopărinţii 
nostrii au păstrat-o neatinsă de-alungul 
veacurilor, pe care nimeni nu ne-a tă
găduit-o până astăzi şi pe care neatinsă 
voim sé o transmitem urmaşilor noştri.

Ce îşi închipueşte guvernul, luând 
asemenea disposiţiuni? Unde voeşte el 
sé împingă poporul român ? Cum ? — 
voeşte el oare ca acest popor să-’şi 
organiseze resistenţa ?....

în contra acestor acte arbitrare, 
îndrăzneţe şi provocătoare protestăm cu 
cea mai mare energie

Protestăm în contra persecuţiunilor 
sistematice, la care sânt expuşi toţi 
Românii, cari îşi manifestă pe faţă iubirea 
lor de neam, şi mai ales şefii partidului 
nostru; în contra numéroaselor procese 
intentate sub pretexte derisorii; în contra 
violenţelor cu care se urmăreşte presa 
şi în special jurnalele româneşti!

Protestăm în contra decisiunilor 
ilegale ale miniştrilor, prin care se pro
nunţă disolvarea partidului nostru na
ţional ; în contra interzicerei Conferenţei 
Naţionale d n luna lui Maiu 1896 şi a 
Confererţei electo ale, convocate pentru 
luna lui Octomvrie a aceluiaşi an!

Protestăm în contra nesocotirei 
drepturilor noastre electorale şi liber
tăţilor noastre publice; în contra regi
mului de poliţie şi de jandarmerie, care 
apasă un popor pacînic şi doritor de 
ordine!

Protestăm în contra legilor excep
ţionale, menţinute în vigoare în potriva 
noastră din timpul absolutismului austriac

sau în adins create pentru a ne oprima; 
în contra violărei tuturor legilor, care 
consacră drepturile noastre şi mai ales 
a legei despre egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor, şi în contra abuzului de 
putere cu care guvernul întoarce această 
lege, destinată sé asigure desvoltarea 
fie-cărei naţionalităţi, în detrimentul Vieţii 
noastre naţionale însăşi!

Protestăm mai ales, şi cu cea mai 
mare indignare, în contra politicei de 
maghiarisare şi în contra tendinţei cri
minale de a ne şterge din numérul na
ţionalităţilor, care compun patria noastră 
poliglotă şi polinaţională!

Denunţăm opiniei publice europene 
—  sub protecţia căreia punem causa 
mult încercatului nostru popor, —  re
gimul odios la care sânt supuse po
poarele nemaghiare din Ungaria, la sfîr- 
şitul acestui secol de lumină şi de ci- 
vilisaţiune, în tr’o ţeară pretinsă liberală 
şi constituţională, cum şi pericolul grav 
cu care această situaţie ameninţă pacea 
internaţională.

N o i s ü n t e m  R o m â n i ,  ş i  v o im  
s é  r ă m â n e m  R o m â n i  î n to t d e a u n a !

A Vlll-a Gonferenţă 
Interparlamentară.

—  R ap ort sp e c ia l a l .T r ib u n e i« . —
Bruxelles, 6 August 1897.

(Urmare şi fine).

Representanţii diferitelor grupuri par
lamentare din străinătate răspund la cu
vântul presidentului pe rînd în ordinea 
urm ătoare:

P entru  Germania.
Dl Hirsch ia cuvântul în absenţa dlui 

Schmidt, vice-preşedintele Reichstagului, care 
s’a scuzat. Constată că în Germania ideea 
arbitrajului şi păcei capătă din zi In zi mai 
mulţi aderenţi. Mai ’nainte cu câţiva ani nu 
era decât o singură societate, care îşi propu
nea se promoveze aceste idei; acuma sünt 
60. Mulţumeşte grupului belgian pentru Invi
tarea şi primirea călduroasă făcută deputaţi
lor şi invită congresul pentru anul viitor la 
Berlin.

P entru  A n glia .
Dl Stanhope zice, că ideea arbitrajului 

cucereşte cu paşi repezi opinia publică din 
Anglia; regretă că propunerile făcute de d-sa 
anul din urmă, în sensul de a se încheea un 
tratat d î arbitragiu între Anglia şi Statele- 
Unite, în conflictul bine cunoscut dintre ace
ste două state, n’au fost cu desăvîrşire reali- 
sate. Un tratat de această natură, care pri- 
nrse asentimentul Angliei şi poporului din 
Statele Unite a foit respins de senatul ace
stui stat. Oratorul însă speră, că la anul 
următor un alt tratat, pentru viitor, şi mai întru 
toate asemănător celui respins de senat va fi 
încheiat.

Pentru  A u stria .
Dl baron Pirquet speră şi el că, grupul 

uastriac va pută în curând învita conferenţa 
la V i e m ; constată progresele făcute de ideea 
arbitrajului în Austria; numărul aderenţilor 
pentru grupul interparlamentar creşte; într’un 
conflict, ce s’a ivit îutre guvernul Austriei şi 
al Ungariei, ideea arbitrajului s’a propus în 
chip natural de cătră guverne înşeşi. A e con
vingerea, că idealul congresului va fi reálisát 
într’on viitor apropiat.

Pentru  Danemarca.
Dl Gr. Hage spune, că grupul parlamen

tar din Danemarca se compune d ja  din 94 
de membri şi că acest regat, în eventual'ta- 
tea ori-eărui conflict, are firma hotărîre de 'a 
observa cea mai strictă neutralitate.

Pentru Spania.
Dl Marcoartu f me elojul Belgiei, consta

tând progresele enorme ce a săvîrşit In tim
pul de când se bucură de binefacerile păcei; 
se declară admirator al rolului civillsator şi

pacific al acestui regat; zice, că în Spania 
ideea arbitrajului îşi face cale, şi in sfîrşit 
exprimă quasi-certitudinea, că în curând Spa
nia va încheia tratate de arbitragiu cu cea 
mai mare parte a statelor americane.

Pentru  S tatele-U n ite.

Dl Bay rows aduce salutul Statelor-Unite 
ale Americei; constată, că patria sa nu e bân
tuită de idei de luptă şi de militarism: ar
mata Statelor-Unite se compune numai diu 
25,000 de soldaţi, cari fac mai cu seamă ser
viciu de poliţie. Ideea de arbitragiu a fost 
deja realisată de aceste State prin chiar uni
rea dintre ele. In afară Statele-Unite nu 
caută să se întindă şi se vor abţină dela 
ori-ce răsboiu de cucerire, ştiind totuşi face să 
li-se respecte drepturile câştigate.

P entru  F rancia.

Dl Fred. Passy constată câte-va fapte pe
trecute în Francia în avantajul ideilor de pace: 
Discursul de deschidere al tribunalelor va trata 
tocmai despre această temă; mulţi profesori 
universitari, jurişti eminenţi, proclamă ideea 
păcei internaţionale; unii au făcut chiar lu
crări importante în această privinţă; Acade
mia de ştiinţe morale şi politice din Paris 
a acordat marele seu premiu unui gene
ros explorator, „care, zice raportul, a mărit 
prestigiul Franciéi şi a propagat influenţa fran
ceză fără o puşcâtură, fără o singură picătură 
de sânge“. Ori-cât de mici s’ar pară prin 
ele înseşi aceste fapte, zice dl Passy, ele ating 
in realitate chestiuni de o extremă importanţă. 
—  Presa, care la Început ridiculiza această 
operă a conferenţei, îi arată astăzi din ce în 
ce mai multă simpatie. Guvernele înseşi încep 
a da atenţiune apelurilor, ce le adresează con
ferenţa interparlamentară. — Toate aceste súat 
simp toarne sigure despre influenţa, din ce in 
ce crescândă, a ideilor de pace. Şi poate că 
legea internaţională, pe cari noi o reclamăm 
şi care nu va permite particularilor să-’şi facă 
dreptate în conflictele, ce se ivesc îutre ei, 
această lege mult aşteptată va deveni în cu
rând o realitate. Poate că exposiţia univer
sală din Paris, care se va deschide peste câţiva 
ani, la 1900, va vedé slgilftndu se definitiv 
pactul de alianţă pe basele justiţiei şi frater- 
nităţei internaţionale.

P entru  Ungaria.

Dl Pdzmândy etalează propaganda fă
cută în Ungaria în sensul ideilor de pace; 
constată că grupul interparîamenr&r maghiar 
numără 180 de membri (în treacăt fle zis, 
totdeauna absenţi) şi că Europa poate ori
când conta pe Ungaria pentru ori-ce operă 
de pace.

P entrn  O landa.
Dl Rahusen constată că majoritatea, mem

brilor parlamentului olandez sânt pentru con
ferenţa păcei şi pentru idealurile sale, împăr
tăşind ca adâncă convingere ideea înfiiufărei 
unei Curţi permanente de arbitragiu. Pentru 
ca conferinţa să facă operă utilă, ea trebue să 
tindă ca ideile sale se fie puse în aplicare cât 
mai neîntârziat. Ar fi de dorit ca statele mari 
să ia iniţiativa, dar’ dacă ele na vor face-o, 
atunci să o facă cel piţin statale m ici: cele 
mari vor urma de sigur bunul lor exemplu. 
Pentru a determina guvernele micilor state la 
acest pas, membrii conferenţei trebue să lu
creze îa unire: „Unirea face forţa8 — zice 
autorul sfîrşind, — „e devisa Bdgiei şi a 
Olandei, — se o considerăm ca a noastră, a 
conferenţei“.

Pentru Rom ânia.

D l P. Grâdişteanu salută conferenţa 
şi mulţumeşte Belgiei pentru Invitarea ce 
a adresat-o membrilor străini. Românii,
n au p u tu t lua parte la lucrările con
ferenţei trecute, ce s ’a ţinut la Budapesta. 
M otivele, care ’i au împedecat, sânt deja 
cunoscute, atât din desbaterile conferen
ţei cât şi din presă. Acum Românii sânt 
fericiţi a pută continua sé participe la 
lucrările şi dezbaterile conferenţei. Sânt 
cu atât mai fericiţi Românii de reluarea
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activităţei lor, cu cât aceasta se întâmplă 
în  Belgia, ţeara prin excelenţă a liber- 
tăţei şi civilisaţiei. Multe şi adânci sim
patii leagă, într’adevăr, România de Bel
gia. Dela Belgia a împrumutat România 
constituţiunea sa liberală şi democratică; 
în Belgia generaţiuni întregi de Români 
au venit şi vin necontenit să-’şi facă stu
diile, şi prin jurisconsulţii belgieni ’şi-le 
completează şi aprofundează. Atâtea le
gături leagă pe România de Belgia, atâ
tea afinităţi există între aceste doué ţeri, 
încât adese-ori se zice României „Belgia 
orientului“, titlu ce oratorul doreşte ca 
România să-’l merite din ce în ce mai 
mult, ca răspunzând tot mai mult realităţei 
lucrurilor.

în  ce priveşte conferenţa interperla- 
mentară şi scopul ei nobil şi generos, 
oratorul zice că nu maioritatea, ci una
nimitatea parlamentului român împărtă
şeşte vederile acestui luminat corp inter
parlamentar, asociindu-se la lucrările şi 
idealurile sale. România are nevoie de 
pace. Pacea e condiţiunea existenţei sale. 
E  deci firesc ca această unanimitate a 
parlamentului român să se unească la 
ideile conferenţei, după-cum e natural ca 
toată lumea sé dorească isbânda cea mai 
deplină nobilelor sale sforţări, tinzând a 
face sé dispară motivele de adîncă ne
m ulţumire , care întreţin astăzi între na
ţiuni resentimente ce pot provoca mari 
catastrofe. (Discursul dlui P . Grădişteanu 
a fost foarte mult aplaudat).

P en tru  Suedia.
Dl W avrimki constată sforţările făcute 

de grupul parlamentar suedez în sensul ideilor 
conferenţei şi tendinţa de a se ajunge Ia 
resultate practice.

Pentru B e lg ia .
Baronul de BroquevtUe constată, că par

lamentul belgian a făcut paşi însemnaţi în 
calea arbitragiului. Două moţiuni, votate 
aproape în unanimitate de cameră şi de senat 
au de scop: 1. de a angaja guvernul să in
ches cu diferitele ţeri tratate permanente de ar- 
bitragiu; 2. de a angaja guvernul să între în 
tratative cu alte guverne pentru crearea unei 
curţi permanente de arbitragiu. Face elogii 
presei belgiene, care a dus o campanie inteli
gentă şi energică. In sfârşit adresează omagiile 
sale guvernului pentru buna primire ce tot- 
deuna a făcut acestor idei, asociându-se astfel 
la opera acelor oameni de bine, cari vor să
'pună domnia justiţiei de-asupra domniţi 
forţei brutale.

P entru  Portugalia .
Dl de Paiva salută conferenţa în nu

mele grupului parlamentar portugez; face elo
giul descoperirilor lui Vasco de Gama şi In
vită conferenţa să-’şi ţie şedinţele sale în anul 
viitor la Lissabona.

Astfel, două oraşe sünt propuse pentru 
anul viitor: Berlinul şi Lissabona. Credinţa 
generală e, că Lissabona va fi preferată.

Sibiiu, 14 August n.
aCiudat*. Timpul înregistrând ultima 

volnicie a guvernului maghiar, de a aproba 
Întemniţările fruntaşilor din Sibiiu, zice:

9E  afară din cale ciudat, că ministrul 
unguresc nici nu 'şi-a dat osteneala s i motiveze 
confirmarea acestei sentinţe'1.

Oricât de ciudat, acesta nu e primul 
cas, de a proceda astfel, din partea miniştri
lor unguri.

Domnia m inorităţii. „Bund*, un ziar 
din Berna, face următoarea observare într’unul 
din numerii sei mai recenţi:

„ Adevăraţii stâlpi ai triplei alianţe în 
Austria sünt, precum se ştie Maghiarii, cari 
se tem că-’şi perd hegemonia în Ungaria — 
hegem onia unei m inorităţi num erice — 
ba că doar* vor fi înghiţiţi de slavism, dacă se 
face o politică în sens slavic. Cât timp Ma
ghiarii dau tonul în Austria, ţinerea monar- 
cbiei la tripla-alianţă se poate considera ca 
sigură... Decât că domnia Maghiarilor stă 
pe un temeiu foarte slab. Se ştie cu ce mij
loace de ne mai auzită presiune electorală s’a 
compus ultima maioritate m aghiară a parla
mentului ungar. Zeloasa partidă clericală, care 
s’a aliat (? R. .Trib“.) cu naţionalităţile  
oprim ate, CU Slavii şi Românii din Ungaria, 
a ajuns deja aşa de departe, încât aproape, 
că numai dela voinţa curţii din Yiena atârnă, 
ca să se Introducă un curs cu totul nou (o schim
bare radicală), ca să înceapă un capitol de tot 
nou în istoria Ungariei*.

Dacă şi nu absolut corecte toate obser
vările ziarului helveţian, chităm constatările 
despre domnia minorităţii şi oprimarea na
ţionalităţilor, şi le punem sub ochii acelor 
Maghari, cari furibundează acum aşa de gro
zav, pentru-că din Bruxella (broşura tinerimei) 
li-se denunţă siBtemul de opresiune.

L a prânzul de gală, dat în Peter- 
hofi în onoarea împăratului Wilhelm, a parti
cipat şi dl Rosetti Solescu, ministrul plenipo
tenţiar al României Ia Petersburg.

„Epoca“ ascrie acestui fapt multă im
portanţă, pentru că la acest prânz n’au fost 
Invitaţi decât numai ambasadorii şi nici un 
ministru plenipotenţiar.

Ooluchovszky la  Parin. Se tele- 
grafează din Paris, că contele Goluchovszky, 
care petrece acum în Vichy (Francia) va veni 
în curând la Paris, şi va fi primit de presi- 
dentul republicei F. Faure.

Oare şi asta va fi o visită în afaceri 
familiare ?

DesYéliji şi-furioşi.
— Protestul contra opresiunii maghiare. —

Broşura tinerimii noastre din Bru
xella a scos din ţîţîni pe gazetarii un
guri. Sânt furioşi, pentru-că se văd daţi 
de gol înaintea lumii civilisate.

D e abia au aflat de apariţia ei şi 
ne înjură, cât mai ungureşte, şi invoacă 
temniţă.

M agyar H írlap  îşi încheie „ aprecie
rile“ asupra ei astfel:

...„de fapt tare slabă trebue să fie Unga
ria, dacă pe astfel de părăsiţi primejdioşi cum 
sfint agitatorii valachi îi lasă să agiteze atâta 
timp nepedepsiţi*.

N e mirăm numai, că şovinistul ziar 
nu-’şi exprimă earăşi dorinţa, de a reintro
duce sistemul tragerii în ţeapă.

Mai furioasă e gazeta guvernamen
tală Budap. Napló , care de abia ispră
veşte cu broşura pe cele dintâiu 2 pa- 
gine ale numărului de ieri. Un prim- 
articol (cu „ungurescul“ titlu de „Oláh 
sihederség“) şi un articol de riportaj, de 
abia îi ajung să-’şi verse veninul. Eată  
câteva specimene din acest furibundaj 
depravat :

„Scrierea, despre care vorbim, pune sub 
scutul Europei causa cetăţenilor maghiari cu 
buze valache. Acest singur fapt inprimă pe 
întreagă declaraţia sigilai trădării de pa
trie«...

Mai jos scrie astfel:
La o astfel de obraznică cutezanţă a 

revoluţiunei naţionalistice numai un răspuns 
se poate da; din partea puterii de sta t: pe
deapsă fără cruţare; din partea legislaţiunii 
întărirea şi sporirea instituţiunilor, cari ser
vesc spre asigurarea desvoltării naţionale 
(bine Înţeles: maghiare. R. „Tr.«>; din partea 
societăţii maghiare-, desfăşurarea energică şi 
conştie a politicei de rassă, a şovinismului“.

Súntem recunoscători ziarului ma
ghiar pentru francheţă; cât pentru ame
ninţări, nu ne temem. Mai rău nu pot 
face. Toate, cu ce ne ameninţă, le-am  
petrecut.

Apropos de francheţă, mai cităm un 
pasaj; se refere la procedura volnică şi 
ilegală a guvernului de a fi interceptat 
protestul, frângând scrisori.

„Din adâncul inimei salutăm pe baro
nul Bánffy Dezső —  astfel începe primarti- 
colul —  pentru fapta, de care este acusat în 
faţa Europei întregi prin o broşură iranţu- 
zească a „Ligei* valache. Dacă întru adevăr 
a făcut, ceea-ce ’i-se impută din partea ace
stui pamflet în faţa lumei civilisate, atunci 
nu învinovăţire, ci mulţumită merită din partea 
întregii naţiuni maghiare*.

Eată apoteosa cabinetului n eg ru ! 
Eată preamărirea inchisiţiunei şi a spio
najului politic!

Fireşte, că cu o presă aşa de de
pravată, care aşa de mult îşi uită de 
misiunea sa şi care se pune în solda 
tirăniei, —  nu putem discuta. Ar fi o 
dej ő s ire !

REVISTA PRESEI.
P resa română.

„ Gazeta Transilvaniei* (nr. 17o), se 
ocupă ou aprecierile, ce presa străină face 
visitei la Petersburg a împăratului german. 
—  (nr. 171) sub titlul „Piedeci noué“ vorbeşte 
de chestiunea autonomiei catolice, pe basa 
articolului din „P. Lloyd“, care scria, că re- 
soluţia luată de catolicii ardeleni (în Cluj va 
înmulţi numai piedecile, ce va avă să le de- 
lăture congresul din Pesta. „Gazeta" constată, 
că guvernul, dacă nu-’i succede a face auto
nomie după gustul seu, caută prilegiu să o ză
dărnicească.

*
Dreptatea (nr. 166) îşi închee, se pare, 

seria despre „ Viitoarea noastră organisaţie*. 
După ce-’şi expune ideile sale despre alianţa 
naţionalităţilor, zice despre pretinsa „organisa- 
ţie" nouă:

„Aceasta pornire o iniţiază nişte oameni, 
cari nici-când n’au fost aderenţi sinceri ai or*

ganisării, ear’ azi s’au constituit de comitet în 
comitet.

„Ni-se propune „dictatură* şi „principii 
democratice" din partea acelor, cari nici au 
voit, nici voiesc a şti ceva de disciplină sau 
de adevărată democraţie".

— (nr. 167) se ocupă de recoalta rea. 
Crede că urcarea preţurilor la bucate e o 
apucătură, spre a ruina sărăcimea, şi a îm
bogăţi pe bancarii, cari au adunat în anul 
trecut cantităţi mari.

lancu si -  „Nemţii“I 77 »
de

l o s i f  S te rc a  Ş u lu ţ iu .
(Urmare.)

Se provoacă savantul istoric contimporan 
din „Trib. Popor.“ la Bariţiu şi Şaguna, spre 
a dovedi ce fericiţi au fost Românii sub 
Nemţi. Prea bine! Eu tocmai cu scrierile 
lui Bariţiu şi Şaguna am să-’i dau peste nas 
acestui „savant".

Şaguna în „Memorialul" seu la pag. 
367 zice: „Denunţările, maltratările şi asu
pririle Românilor se Înmulţeau cu grosul. 
Un comisar de cerc, Stromayer, în Deva, bă
tuse pe un ţeran român cu vina de bou, cât 
aceBta de spaimă sări în Murăş; un alt co
misar de cerc în Baia-de-Ciiş legă pe un 
ţoran de trăsura sa, şi 11 târâi după sine, şi 
altele mai multe".

Ear’ la pag. 364 ne spune că: „Gu
vernul şi comisarul începură numai decât cu 
fel de fel de prepusuri şi suspicionări asupra 
preoţimii, a inteligenţilor bărbaţi şi asupra 
mea; excortele militare mereu aduceau la 
Sibiiu în prinsoare mai mulţi preoţi şi inte
ligenţi, între cari au fost şi Axente şi bă
trânul nostru protopop Iov. Roman din Băr- 
ghiş ş. a.“

Bariţiu în voi. 2. pag. 673 ne spune 
că: „împărţirea decoraţiunilor destinate pen
tru câţiva Români, foşti prefecţi, tribuni şi 
alţi puţini îşi are şi aceea istoria sa cam cu
rioasă. Generalul rus Liiders ajuns cătră 
finea campaniei pe la Alba-Iulia îşi însemnase 
câteva nume de ale Românilor combatanţi, cu 
scop fireşte ca să-’i aducă la preaînalta cu- 
noştiinţă a monarchului seu. Tocmai pe când 
se cerea din altă parte (din partea Nemţilor) 
chiar pedeapsă de moarte asupra unor pre
fecţi şi tribuni, eată că decoraţiunile ajung 
dela St.-Petersburg prin ambasada Rusiei dela 
Viena drept la guvernul din Sibiiu. Cum 
era ca să se mai pedepsească bărbaţi şi ti
neri, pe cari împăratul Rusiei Nicolae li aflase 
demni de a fi decoraţi, remuneraţi şi cu bani. 
Pentru Avram lancu, loan Axente şi Simion 
Balint venise decoraţiunea St. Anna cl. II. 
Peste earnă lucrul s’a ţinut secret, până când 
o corespondenţă dela Sibiiu din 2/14 Aprilie, 
publicată în „Bucovina“ nr. 27 dete pe faţă 
starea lucrului, după care urma fireşte ca şi 
guvernul aüstnac sé recunoască meritele re
munerate de cătră împiratul Rusiei«.

înţelegeţi acum, pentru ce foile ofi
cioase din Viena şi din Sibiiu numeau pa 
lancu, „căpitan de hoţi“, ear’ luptele Moţilor 
„fanfaronadă". (Bariţiu v. 2 pag. 632.) 
Schwarzenberg 11 numea pe lancu „Canalie". 
(Bariţiu v. 2 pag. 716).

Cred că comentar nu face trebuinţă. 
Observ că Liiders, când a înmanuat în O.ăştie 
tribunilor cei 3000 galbini dupli ruseşti, de
stinaţi pentru lancu, a întrebat pe tribuni 
anume pe Clemente Aiudean, adjutantul iui 
lancu: „Ce salar aţi avut, sub durata răs- 
boiuloi, dela guvernul din Viena?

— Nimic, răspunseră tribunii, părinţii 
noştri ne-au susţinut.

—  imposibil! zicea Liiders, căruia ’i-se 
părea lucrul de necrezut.

Ear’ generalul rusesc principele Pas- 
chievici, care se afla în Oradea-mare la epis
copul gr.-cat. Erdăli în cuartir, a primit pe 
trimişii lai lancu, pe tribunul Dionisie Da
rabant şi pe Deac, cu multă afabilitate, ’i-a 
remunerat, apoi le-a z is : „Sperez că armata 
rusească dacă ar mai veni vre-odată pe aici 
va fi tot atât de bine primită din partea Ro
mânilor, ca şi acum“.

*
Acum se vedem ce zic Saşii şi Nemţii 

despre sistemul lui Bach.
Mai însemnat este răspunsul grofului Szé

chényi, fdat lui Bach „Blick auf den anonymen 
Rückblick"; apoi scrierile baronului Frieden
fels şi foile volante „Quartalschrift“, mare 
parte redigeat în limba latină. Sfint pline ar- 
chivele ţerii cu broşure, mare parte anonime, 
ungureşti şi nemţeşti, despre acel sistem; eu 
de astă-dată mă voiu mărgini la unele ce 
le am la mână.

O serie de conferenţe s’au ţinut aici în 
Sibiiu anul trecut, în care sistemul lui Bach 
a fost veştejit în termini foarte aspri. Pro
fesorul R. Briebrecher, între aplausele unui 
public distins, între altele a zis: „Ministrul 
Bach, care adoptase sfatul ce-’l dăduseră Ie- 
suiţii împăratului Leopold l, „Redder« Hun

gáriám miseram, deinde catholicam, denique 
germanicam*... (înainte de toate Ungaria tre
bue sărăcită, catolisată, în urmă germani- 
sată).

Istoriseşte apoi cum Bach cu ajutorul 
concordatului persecuta tot ce nu era catolic, 
apoi spune, că dela masa verde din Viena a 
guvernat 10 ani aceste ţeri, din cari n’a cu
noscut altceva, decât vre-o câteva femei fru
moase.

Apoi continuă astfel: „Nach Recht und 
Schuldigkeit durfte man gar nicht fragen, 
denn was die Söhne Martis wollten, das musste 
geschehen, sonst galt der geringste Wider
spruch als Rebellion und wurde schwer ver
pönt.

Die „Augsburger Allgemeine Zeitung'1, ein 
Blatt, welches unserer Monarchie freundlich 
gesinnt war, fragte: „Regiert denn in Sieben
bürgen der Kaiser, oder de Guverneur?“

Mai la vale:
„Zu erst hat man uns zu Demonstra

tionen missbraucht, hat unsere Spenden und 
Opfer willig angenommen, hat uns Federn 
aufgesteckt, und goldene Berge versprochen. 
Doch kaum war die Gefahr vorüber und man 
glaubte uns nicht mehr zu gebrauchen, so hat 
sich alles geändert".

Mai clar nici că se putea. \
Istoriseşte mai departe purtarea brutală 

şi volnicia cu locuitorii, apoi termină astfel: 
„Massenhaft strömten die fremden Beamten, 
von teilweise sehr zweifelhafter Qualification. 
Von der Bevölkerung ungern aufgenommen, 
sind sie hier niemals heimisch geworden, und 
als sie das Land verliessen, weinte ihnen nie
mand eine Trähne nach, ja sogar bei den lei
denschaftslosen Sachsen kam es bei ihrem 
Abzüge zu wenig würdigen Demonstratio
nen“.

Lumea toată ştie, afară de „savantul is
toric contimporan", păţaniile acestor funcţio
nari „Mesopotani", precum îi numeşte Bariţiu. 
Au fost scoşi din ţeară cu mătura şi urmăriţi 
de „Katzenmusik" din sat în sat pănă ce au 
trecut peste graniţă în Austria. In Mediaş, 
când a auzit burgesimea, că „Mesopotanii" 
nu mai au a dispune în ţeara aceasta, au po
stat toate pumpele (Feuerspritzen) vis-a-vis de 
ferestrile „Bezirks - Vorstther“-ului, care lo
cuia în casa magistratului din piaţă, au înce
put a-’i bombarda ferestrile şi a-’i arunca apa 
In casă, până au umplnt toate odăile cu apă. 
Astfel ’i-au gonit pe „Mesopotani“, precum 
goneşte vânătorul vulpea din visuină, cu pu
cioasă aprinsă.

Eată şi o poesie, publicată într’un ziar 
din Berlin, de un fruntaş Sas:

Lieder eines Verschollenen. Dem Va
ter lande*.

„Siebenbürgen, frohes Land, — Siest 
so bekümmert aus, — Fast wie einer Waise 
Haus, —  Wo des Vormunds harte Hand, 
— Schafft und schaltet nach Belieben, — 
Mag’s die WaiBe gleich betrüben.

•

Siebenbürgen, reiches Land, — Siest 
mir jetzt so ärmlich aus, —  Mahnst mich an 
ein Einkehrhaus, —  Draus im Kriege was er 
fand, — Ieder nahm und rasch verzehrte, —  
Und ans Zahlen sich nicht kehrte.

*

Siebenbürgen, freies Land, — Siest mir 
so gefesselt aus, — Mahnst mich an ein Sfän- 
dehaus, — Wo das freie Wort verbannt, —  
Wo die Überzeugung schweiget, — Wo in 
Demuth man sich neiget.

*

Siebenbürgen, teueres Land, —  Oh! wie 
schmertzt mich dein Geschick, — Geb’ so 
gerne dir zurück, — Was dein Kleinod du 
genannt, — Deine Freiheit, deine Ehre, —  
Deines Rechtes feste W ehre!“

(Va urma).

A S T R A .
Convocare.

Prin aceasta să cunoască adunarea ge
nerala a despărţământului X Brad al „Aso- 
ciaţiunii transilvane pentru literatura şi cul
tura poporului român" pe Duminecă în 10/22 
August la Brad.

La aceasta adunare sfint poftiţi a par
ticipa membrii precum şi binevoitorii şi spri- 
ginitorii acestei instituţiuni culturale.

O b i e c t e .
1. Deschiderea adunării Ia IO1/» ore 

a. m. în biserica gr.-or. din loc.
2. Raportul comitetului despre activi

tatea sa tu anul 1896/97 şi despre starea 
despărţământului.

3. Alegerea unei comisiuni pentru cen- 
surarea raportului?

4. înscrierea de membrii noi şi încas- 
sarea taxelor de membrii vechi şi noi.

5. Cetirea disertaţiunilor, cari sfint a 
să insinua cu 2 zile mai nainte Ia directorul 
despărţământului.

7. Raportul comisiunii pentru'censurarea 
raportului comitetului.

7. Alegerea alor doi delegaţi pentru 
adunarea generală a Asociaţiunii transilvane 
din acest an, convocată la Mediaş.

8. Designarea locului pentru adunarea 
generală viitoare.

9. Alte afaceri, cari cad în sfera de 
competenţă a adunării.

10. Constituirea despărţământului pe 
un nou period de 3 ani.

11. Disposiţiuni pentru verificarea pro
tocolului.

12. închiderea adunării.
Brad Ia 30 Iulie 1897.

V asiliu  Damian, Dr. lo a n  Radn,
director. secretar.

Adunarea despărţământului V.
— Raport special. —

S o lis te , 12 Aug.

îmi iau voie a vă presents un scurt ra
port despre decursul adunării generale a des
părţământului Sălişte al „Asociaţiunei Transil
vane", care s’a ţinut în harnica comuna măr
ginaşe, Tilişca, în 27 Iulie a. c.

Adunarea a avut loc în biserică luând 
parte aproape toată inteligenţa din cercul Să- 
liştei, dar’ numai puţini ţerani din Tilişca.

(Deschiderea şedinţei). La orele 10Va 
directorul despărţământului, dl Dr. Liviu de 
Lemény, asesor consistorial, prin o vorbire aco
modată, ţinută îu terminii cei mai dulci, de
clară adunarea de deschisă. în această fru
moasă vorbire arată dl director cum noi Ro
mânii ne putem ridica din starea cea tristă 
în care ne-au aruncat vitregităţile timpului 
trecut, numai prin cultură şi că „ Astra* 
e cel mai important factor cultural In vieaţa 
poporului nostru din Transilvania şi Ungaria, 
marchează mijloacele prin cari lucră şi va lu
cra Astra pentru ajungerea scopului seu şi 
termină îndemnând pe toţi cei presenţi ca să 
sprijinească şi să conlucre din toate puterile 
lor la înflorirea şi propăşirea acestei nobile 
instituţiuni româneşti.

(Comisiuni). Se ceteşte apelul membrilor 
ordinari precum şi raportul cassarului şi al 
secretarului, cari se dau unei comisiuni spre 
censurare.

Raportul secretarului a fost cetit de 
cassarul despărţământului dl apotecar Dumitru 
Banciu de oare-ce secretarul dl Romul Simu 
s’a depărtat de pe teritorul acestui despărţă
mânt şi astfel a fost Bilit se demisioneze din 
onorificiul post ce-’l ocupa.

Depărtarea lui R. Simu cu părere de 
rău s’a luat la cunoştinţă din partea adunării, 
pentru-că dînsul a fost unul dintre aceia cari 
cu un neobosit zel au lucrat la progresarea 
acestui despărţământ.

în mai multe rînduri a ţinut prelegeri 
la adunarea generală, care fiind în o limbă, 
cât se poate de poporală, au fost bine pri
mite de publicul asistent. Spre laudă să-’i 
servească aceasta dlui Simu.

Se mai alege o comisiune pentru îns
crierea de membrii noi.

Dl director atrage atenţiunea adunării 
asupra împrejurării, că a expirat anii pentru 
actualul comitet şi adunarea să însărcineze pe 
această comisiune cu candidam membrilor 
comitetului pe un nou period. Şedinţa se ri
dică pe 10 minute.

(Disertaţiune). Redeschizându-se şedinţa, 
dl Dr. N. Galefariu ceteşte lucrarea sa de
spre boalele contagioase. Această disertaţiune 
lucrată cu multă pricepere a fost ascultată cu 
viu interes de adunare; dar’ a fost şi foarte 
potrivită, de oare-ce am pută zice, nicăiri în 
aceaBtă ţeară nu distrug boalele contagioase 
atâtea fiinţe ca în Mărginime.

în disertaţiunea sa dl Calefariu ne 
arată, că sănătatea este cel mai mare bun mo
ral, fisic al omului, trece la căuşele stricării 
sănătăţii; la boalele contagioase, arătându-ne 
provenienţa şi modurile, prin cari s’a cercat 
a delătura efectul lor. Termină, atrăgând aten
ţiunea mamelor asupra grijei, ce trebue să o 
aibă faţă de creşterea copiilor, constatat 
fiind, că dela aceasta atîrnă fericirea sau nefe
ricirea lor. Disertaţiunea aceasta a fost cât 
se poate de instructivă. La propunerea dlui 
director ’i-s’a votat autorului mulţumită pro
tocolară.

(Rapoartele comisiunilor)\ Dl 1. Mun
tean, referent al comisiunii însărcinate cu cen- 
surarea rapoartelor spune, că acelea Bfint în 
toată regula şi propune a se da atât cassarului 
cât şi secretarului absolutor. Apoi face pro
punerea următoare:

De oare-ce mulţi dintre membri atât 
ordinari, cât şi ajutători solvesc taxele lor co
mitetului central, prin ceea-ce cassarul des
părţământului ajunge în neplăcuta posiţie de 
a-’i provoca din nou, comitetul despărţămân
tului să facă paşii necesari, că comitetul cen
tral să notifice cassarului despărţământului pe 
aceia dintre membri, care-’i solvesc direct. 
Se primeşte.

Raportorul comisiunii însărcinate cu îns
crierea de membrii noi raportează, că s’au 
înscris mai mulţi membrii ordinari, ajutători
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şi unul dl Mihail 1/tu, silvicultor, ca funda
tor, cari s’au primit în sinul despărţământului 
prin un „sö trăească*.

Prin faptul, că dl silvicultor lttu s’a 
înscris ca membru fundator al „Astrei“ a 
arătat, că cu toate-că a trăit o parte însem
nată din vieaţa sa între străini, a rămas to
tuşi bun şi credincios fiu al neamului seu. De 
altmintrelea dl lttu a arătat, că are interes 
faţă de înaintarea noastră chiar şi atunci, 
când a donat şcoalei din Sălişte o frumoasă şi 
bogată colecţiune de pasări umplute, şerpi şi 
minerale.

Suma încasată se urcă la 260. Ca de
legaţi la adunarea generală în Mediaş se aleg 
d-nii A. Acelenescu notar în Galeş şi Diouisiu 
Decei paroch în Orlat.

(Noul comitet). Comitetul nou pe un 
nou period de 3 ani să alege astfel:

Director dl prim-pretor al cercului Să
lişte Petru DrăgitB; secretar Constantin Herţa; 
cassar Dumitru Vulc; controlor Ioachim 
Muntean şi membri în comitet Yaleriu Miclea 
şi Decei paroch.

După alegere noul director dl P. Drá
gíts ţine o scurtă vorbire, în care arată me
ritul vechiului comitet pentru înflorirea ace
stui despărţământ, care mai Înainte să sbătea 
între moarte şi vieaţă, promite că noul co
mitet va merge tot pe calea apucată de co
mitetul cel vechiu sub conducerea înţelep
tului director, la ale cărui sfaturi apelează şi 
el şi în urmă mulţumeşte adunării pentru 
încrederea pusă in el şi în ceilalţi membri din 
comitet.

(Prânz comun) Termin ându-se punctele 
din program, şedinţa să închide şi toţi cei 
presenţi trec în sala şcoalei, unde s ’a aranjat 
din partea locuitorilor din Tilişca un prânz 
comun.

După-ce pânea ne-a întărit şi vinul ne-a 
veselit, a început şirul toastelor.

Primul toast T-a ţinut dl Dr. Liviu ie  
Lemenyi pentru cercul Săliştei, şi pentru co
muna Tilişca. A vorbit apoi dl Dr. N. Ca- 
lefariu pentru dl Lemenyi şi pentru doamna 
Lemenyi; dl Dr. N. Comşa pentru apropierea 
inteliginţei de popor şi dl P. Drágíts pentru 
apropierea poporului de inteliginţă.

Ansă atât Ia vorbirea dlui Dr. Comşa 
cât şi a dlui prim-pretor Drágíts a fost ne- 
participarea poporului atât la adunare cât şi 
la masă. Un trist şi dureroB fenomen în 
vieaţa noastră românească e acesta.

A mai vorbit preotul Decei şi părintele 
Petru Iuga din Tilişca pentru înflorirea 
„Astrei“, faţă de care comuna Tilişca dela 
înfiinţarea ei a arătat o deosebită inte- 
resare.

(Petrecerea.) Pe Ia 4 ore s’a început 
petrecerea aranjată cu această ocasiune de 
tinerimea studioasă din jurul Săliştei, care a 
durat cu deosebită vialitate până noaptea 
târziu. A plăcut mult »învîrtita*, acest fru
mos joc românesc..

Venitul petrecerii să dă în folosul des
părţământului.

CRONICĂ
S i b i i u ,  14 August n. 1897

M ărin im ia  M o n arch u lu i. M. S.
Monarchal a dat din casseta sa privată 
looo f l .  pe seama inundaţilor din  
Gmunden.

*
Omorîrea lu i Canovaa. Văduva 

ucisului prim-ministru Canovas nu s’a învoit, 
ca mortul să fie expus vederii publice. — 
Guvernul a decis să acorde văduvei titlul 
de princesă şi 30,000 pezetas pensie anuală. 
Ucigaşul va fi executat probabil azi. Sen- 
tenţa o aduce un tribunal militar. — Pe 
basa fa8iunilor ce a făcut anarchistul, ju
dele instructor crede, că se tractează de o 
întinsă conjuraţie, al cărei marcant membru 
era ucigaşul.

— In legătură notăm următoarele. 
A fi prim ministru al S p a n i e i  înseamnă 
după toate semnele a te expune |în toată clipa 
pumnalului „mânei negre“. Nefericitul Canovas 
e în acest secol al şeptelea prim-ministru ucis. 
înaintaşul seu, generalul Prim  a fost împuş
cat de un republican, la Madrid. Acest prim- 
ministru a spus într’un moment de mânie cu
vintele foarte caracteristice şi devenite isto
rice: >Ar trebui s i se exopereze, ca prim- 
ministrul Spaniei s i moară iu pat, de moarte 
naturală

Dar’ atentatorii n’au cruţat nici familia 
regală spaniolă. Astfel contra regelui Ferdi
nand s’au comis patru atentate, contra re
ginei Cristina şese şi contra regelui Alfons 
X II. trei. *

Bânffy am eninţat cu... moarte. Diur
nistul dela judecătoria reg. din Dobriţin, Franţ 
Szöresey, se duse anul trecut la Budapesta, 
unde însă nu-Jşi putú căpăta nimic de îueru. 
Silit de foame, se hotări să joace pe anar
chista!, ca să stoarcă bani dela oameni cu 
influinţă şi bogaţi, pe cari îi ameninţa cu 
comploturi anarchista, dacă nu-’i vor da su
mele cerute. Şi lui Bânffy ’i-a scris, după 
cum am anunţat şi noi, de tre-ori, a fost însă 
prins. Judecătoria T-a condamnat Joi la 7 
luni temniţă pentru încercare de Btoarcere 
de bani.

O telegramă din Budapesta aduce ştirea 
unui nou „atentat” contra turcescului prim- 
ministru Básffy. T s'a trimis o scrisoare 
cu subscrierea „egri vérszövetség", în care e 
provocat si abzicâ de presidenţia ministerială 
şi să o lase contelui Apponyi Albert, dacă  
nu v rea  sé  fie uci*i ş i  e l ş i so ţia  sa.

— Acum să vezi frică pe Bânffy Paşa, 
sireacu 1 #

A ju to r Bucovinenilor. Neues Wie
ner Tagblatt anunţă sosirea la Viena a depu
taţilor români bucovineni, d-nii Eudoxiu baron
Hormazachi şi Dr. D. Popoviciu, veniţi pen
tru a cere guvernului austriac ajutoare pe
seama locuitorilor inundaţi din Bucovina.*

Z iarist g ra ţia t. Fireşte, nu despre 
vr’un ziarist nemaghiar, ci despre unul maghiar 
poate fi numai vorba. Societatea ziariştilor 
din Budapesta a înaintat M. Sale Monarchnki 
mai multe cereri pentru graţiarea câtorva co
legi osândiţi pentru delicte de presă. Cea mai 
veche cerere s'a resolvat deja, şi încă favora
bil. Maiestatea Sa a graţiat pe ziaristul Mil- 
Ur Jozaef, colaborator la „Alkotmány“, osândit 
la o lună temniţă de stat şi 300 fl. amendă 
pentru agitaţie contra căsătoriei civile.

*
Supărare princiară. Din Athena se 

telegrafează, că princesă moştenitoare a tro
nului grecesc va pleca zilele acestea la Wil
helmshöhe în (Germania), unde mamă-sa ve- 
duva împăratului Frideric, vrea să o împace 
cu fratele ei, împăratul Wilhelm II, cu care
deja de multă vreme e în supărare.*

Călindnrul g regorian  la  gr.-ort.
O ştire din Roma spune, că Papa a trimis 
la curţile gr.-or. pe savantul Jesuit Tomdini, 
în scop de-a exopera Introducerea călindarului 
gregorian şi Ia gr.-ort.

•
Şachul Persiei bolnav. Din Wies- 

daben se vesteşte, că distinsul medic Dr. 
Pfeffer a plecat pentru 6 săptămâni la Tehe
ran, chemat de şachul Persiei, care sufere 
greu de reumatism. *

Tunel sub Dunăre. în Budapesta 
s’a hotărît în princip facerea unui tunel pe 
sub Dunăre între podul de lanţ şi al Marga
retei. Construirea unui pod n’o conced îm
prejurările nefavorabile de teren.

♦
Nou episcop gr.-ort. în Buda.

Scaunul episcopesc din Buda rămas gol în 
urma morţii episcopului Magyarevics e din 
nou ocupat. După „Magyarország“ sinodul 
episcopesc din Carloveţ, au ales de episcop 
pe administratorul de până acum al diecesei, 
archimandritul Lucian Bogdanovics. El e nu
mai de 30 ani şi a fost şi secretar al pa- 
triarchului.

*
M inistru şi anarchist. Cunoscutul 

anarchist spaniol Torida del'Marmel, expulsat 
din Paris zilele acestea, a fost coleg de şcoală 
cu ministrul francez de interne Barthou. Au 
studiat împreună la liceu. Anarchistul comu
nică şi acum per tu cu ministrul. Când s’a 
aşezat în Franţa, el a scris lui Barhou.

„Fii convins, că în cursul petrecerii mele 
în Franţa, vei fi mulţumit cu mine şi nu vei 
avă să-’mi reproşezi nimic.

Şi totuşi a‘, fost expulsat din Franţa, 
pentru-că tocmai în ziua omorîrii Iui Cano
vas o rostit Ia Paris o violentă vorbire contra 
acestuia. Tarida s’a aşezat acum în Belgia.

Invenţiune sensaţlonală. Reco
mandăm p. t. cetitorilor noştri, să-’şi procure 
cea mai nouă invenţiune, patentată fn toată 
lumea „Antikoris”, un aparat automat pentru 
prinderea stelniţelor. Prin aplicarea acestuia 
stelniţele nu pot ajunge în locurile de durmit, 
şi curăţă total locuinţa de ele. Conform decla- 
raţiunei făcute de staţiunea pentru observarea 
insectelor a ministeriului de agricultură, dată 
sub nrul 278/1897. Antikoris e recunoscut 
ca practic şi cu efect. Preţul garniturei, ce 
constă din 4 bucăţi, dimpreună cu instrucţia 
de întrebuinţare, e 1 fl. 40 cr. Se poate că
păta în toate bolţile mai bune. Dopou-centra!: 
Budapesta, Teréz-körut 38.

*
Nimeni se nu uite a face probă cu 

celebrul săpun colorator englez „Maypole 
Soap“, pentru-ca într’o apă nu prea ferbinte 
să spele în 15 minute haine de stradă, 
toillete de vară, batist, gaze, satin, creion, 
mătase, catifea, pantlici, dantelă etc. Coloa
rea e durabilă şi nu devine incoloră, nu-’i veni
noasă şi nu strică materia; procedura e ca şi 
la spălatul simplu, şi se poate face ori-undo 
chiar şi în locul cel mai elegant, deoare-ce nu lasă
nici o pată şi nu prinde nici mâna nici vasul.*

L a recunoscuta şi din toate părţile 
recomandata şcoala comercială pentru băieţi 
şi tineri precum şi pentru fete ş femei, a 
profesoiului Alois Weiss, Viena, I. Getreide- 
markt 16, cursurile se vor dechide la mijlo
cul lui Septempvrie, ear’ înscrierile s’au în
ceput deja. Numărul frecventanţiior a crescut 
şi în estan şi a fost în anul espirat peste 
900, număr, care ridică şcoala aceasta la 
una din cele mai mari ale Monarchiei.
Insinuări să primesc şi în decursul feriilor.*

Ş t i r i  m é r u n te .  Br. Baich Miklós, 
de origine Sârb, unchiu al ex-rogelui Milan, 
membra al casei magnaţilor, a răposat în 
vîrstă de 76 ani la Aussee. — Bichis- Ciaba, 
la un domeniu, un câne turbat a muşcat câ
teva vite şi mulţime de câni şi pisici, cari 
toţi au fost împuşcaţi. — Oraşul Stusanki 
(Rusia) a fost aproape întreg ars; 1200 lo
cuitori fără adăpost; pagubele enorme. —  
în Belgrad s’a descoperit la poliţia centrală 
o mare defraudare. — Lângă Ziomny a fost 
scos din Dunăre cadavrul unui negustor de 
porci ungur, Kovács Márton, jefuit şi ucis de 
bandiţi Sârbi.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI.

Viena, 14 Aug. n. Curtea cu juraţi 
a rostit verdictul în procesul de calumnie şi 
vătămare de onoare intentat de deputatul an
tisemit Vergani contra câtorva deputaţi ger
mani naţionali, între cari şi Schönerer. Acu- 
saţii au fost achitaţi cu maioritate de voturi, 
Schö ierer unanim.

Viena, 13 August n. Oficioasa Wiener 
Apendpost anunţă, că baronul Call, agent di
plomatic aastro-ungar la Sofia, a notificat ieri 
guvernului bulgar, că din ordinul ministrului 
afacerilor străine austro-ungar, pleacă în con
cediu nelimitat, însărcinând pe baronul Hoen- 
nig, secretarul agenţiei, cu girarea afacerilor.

„Wiener Abendpost“ adaugă, că această 
măsură este motivată de faptul, că Stoilow n’a 
răspuns în terminul fixat la invitaţia ce ’i-s’a 
făcut de a desminţl în mod categoric şi ofi
cial aserţiunile vătămătoare pentru Austro- 
Ungaria şi pentru casa imperială, publicate în 
Lokalanzeiger din Berlin.

Londra, 14 Aug. n. Toată presa con
damnă procedura Bulgariei. Standard zice, 
că prinţul s’a făcut complice cu Stoilow. 
Daily Mail crede, că există numai o alterna
tivă: dimiterea lui Stoilow.

Mai nou.
Contra opresiunei maghiare.
Despre broşura din Bruxella M a

gyarország de azi scrie, pe basa infor- 
maţiunilor sale telegrafice din Bruxella, 
de sigur dela Pázmándy, următoarele:

„Broşura, care e un nou compen
diu a l cunoscutelor gravamine, O îm - 
p ă r ţe ş te  în s u ş i  G trăd işteanu , pe lângă 
esplicaţiuni abondante.

Membrii maghiari ai conferinţei, 
Pázmándy Dénes şi Asbóth Iános pro
testează în „IndependanceBeige11 contra 
nouelor acuseu.

Cu atât mai bine, —  zicem noi; 
cel puţin vor da ansă la o discuţie în 
marele ziar belgian.

Agentul guvernului maghiar îşi va 
primi răspunsul.

întemniţările din Sibiiu.
Vechea casă a consiliului comunal 

din Sibiiu să preface cu încetul într’o 
vastă temniţă. Ieri doi dintre fruntaşii 
noştri condamnaţi s’au insinuat la căpi
tanul poliţiei, ca să-’şi înceapă pedeapsa: 
domnii advocaţi D r. Nicolae Veceraea 
şi D r. Amos Frâncu.

La 6 ore seara au şi întrat şi au 
fost internaţi ambii în aceeaşi cameră, 
care mai înainte era biuroul vicenotarului 
de Hochmeister.

Astăzi, după-cum súntem informaţi, 
vor întră alţi doi fruntaşi: părintele ase
sor consistorial Zacharie Boiu şi dl 
advocat loan A . de Preda.

întemniţaţii Dr. Frâncu şi D r. Ve- 
cerdea au fost cercetaţi astăzi de membrii 
familiilor lor, de amici şi cunoscuţi, între 
alţii şi de Dr. Raţiu. Ei rîd de toată co
media, ce înscenează guvernul unguresc, 
şi dacă sünt indignaţi, sânt nu de tem
niţă, ci de faptul că li-s’a încălcat un 
drept cetăţenesc, ear în loc să fie pedep
siţi încălcătorii, sünt pedepsiţi tot ei, cei 
nedreptăţiţi.

Dl D r. Raţiu  preşedintele partidu
lui, care are osânda cea mai mare, va 
întră în temniţă numai mai târziu.

—  Din prilegiul acestor întemniţări 
Drapelul din Bucureşti publică în ulti
mul număr un primarticol încercând se 
vorbească la mintea Maghiarilor. —  Mare 
încercare!

Métasa Henneberg
umai veritabilă, procurată direct din fabricele 

mele, — de coloare neagră, albă şi alte colori, 
dela 35 cr. până la fl. 14.65 de metru —  
lucie, vărgată, mostrată, damasturi etc. (circa 
240 calităţi diferite şi 2000 diferite colori, 
dessine etc.) se expedează acasă direct liber 
de porto şi contribuţie. Cu încungiurarea 
mostrei. Porto duplu în Helvetia.

Comandele se pot face şi în limba ro
mânească. [147 22 -  52]

F a b ric a  d e  m ä tasä  Gr. H e n n eb e rg ,
(furnisor ces. şi reg. al Curţii), Zürich.
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R E U N IU N E A  F E M E IL O R  R O M Â N E  DIN BR A ŞO V .

ÎN Ş T IIN Ţ A R E .
„ R e u n iu n e a  fe m e ilo r  ro m â n e  d in  B ra şo v “ a înfiinţat, după-cum să ştie

T J T S  I N T E R N A T ,
cu scop de a instrui fe tiţe  din clasa de mijloc a societăţii româneşti în  m e n a ja i  
case i, precum şi în  d ife r i te  lu c r u r i  de  m ână, ce cad în sfera unei bune 
econoame.

Reuniunea întreţine şi subvenţionează acest „Internat“ cu o sumă considera
bilă, numai ca să poată primi fetiţe cu taxa cât se poate de scăzută.

în acest Internat se învaţă:
a) a pregăti tot felul de mâncări;
b) a spăla şi a călca tot felul de albituri;
c) a croi şi a coase cu maşina tot felul de albituri şi vestminte;
d) a cultiva legumi, şi
e) regule hygienice.

Pentru completarea cunoştinţelor câştigate în şcoală, s’a introdus şi o şcoală de 
repetiţie, provăzută în legile statului pentru copile dela 12— 15 ani.

K
In această şcoală se va propune:

Limba română în . . . . 2 cursuri â 2 ore
Limba maghiară . . . . .  2 n „ 2
Limba germană .  . . . . 2 jj „ 2
Aritmetica . . . . . 2 „ 2
Istoria şi Geografia . .  . . 2 7) „ 2 n
Istoria naturală şi fisica . 2 m „ 1 oră
Religia ............................. . 2 ff „ 1
D esem nul............................. . 1 curs „ 1
S c r i e r e a ............................. . 1 „ 1
C â n t ă r i ........................ . 1 „ 1

7)

G im n a s t ic a ..................................... . 1 7) » 1
77

jj

acest „Internat“ se primesc fetiţe române, cari vor

Ti

»
n
7)
n

3 (trei) clase primare şi vor fi împlinit 12 ani.
De oare-ce prin reorganisarea cea nouă a instrucţiunei, numărul orelor s’a în

mulţit in mod considerabil, de aceea j  a statont pentru completa. întreţinere şi in 
strucţiune ta x a  de 14 fl. l a  lu n ă , plătită anticipativ.

Fetiţe orfane şi sărace pot fi primite gratuit în „Internat“.
Fetiţe din Braşov, cari vor voi să petreacă numai peste zi în „Internat“, plă

tesc pentru toată instrucţiunea şi pentru prânz şi ojină câte 10 fl. pe lună.
De oare-ce numărul elevelor atât al celor cu plată, cât şi al bursierelor este 

restrîns, de aceea se invită părinţii şi tutorii a se insinua, respective a înainta pe- 
tiţiunile înzestrate cu testimoniu de paupertate şi cu actul de botez la subscrisa 
presidentă p â n ă  în  2 0  Angust st. v.

Primirea elevelor în „Internat“ se va face dela 25 August încolo.
La primire are să aducă fiecare elevă albiturile şi vestmintele necesare, precum 

şi aşternutul de pat.

In legătură cu acest „Internat“, Reuniunea în anii trecuţi a  în f i in ţa t  ş i u n  
„ O rfe lin a t pentru fetiţe orfane şi sărace dela 6— 12 ani; aceste fetiţe primesc 
întreţinerea completă pe spesele Reuniunii şi sunt obligate a cerceta şcoalele române 
gr.-or. din loc.

Petiţiumle pentru prim ire sunt a se adresa până în 20 August st. V.

Informaţiuni mai de-aproape se pot primi dela presidents Reuniunii şi dela 
actuarul acesteia.

Agnes Duşoiu,
presidentă.

[1698] 2 - 2  j

Lazar Hastasi,
prof. gimn. şi actuarul Reuniunii.

Librăria „Tipografiei“, soe. pe acţiuni în Sibiiu.
— =  D e p o s i t  g e n e r a l  p e n t r u  S ib iiu  şi ju r .  = —
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Avis fumătorilor tie ţioarete!
Hârtia de ţigarete „ C L U B “  este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.
T o ta l l ib e r ă  d e  g ly c e r in ă .

Se poate căpăta pretutindenea.
în pachetare patentată costă 3 cr. -  în pachet comnn „Club exquisit“ 2 cr.

NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tubu ri pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
W *  La vânzări în  m are şi mai ales trafican ţilo r sé dă m are raba t.

Marca de apărare e: Un domn cu ochelari, înmiind ţigaretă. 
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“,
S ib i iu , s tr a d a  P o p lă c ti ,  15.

D e p o s i t  g e n e r a l  p e n t r u  S ib iiu  ş i ju r .  = -
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Librăria „Tipografiei“, soe. pe acţiuni în Sibiiu.
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Mare fabrică şi magazin de mobile,
S e g h e d i n ,

Mare fabrică şi magazin de mobile,
A r a d ,

piaţa Andrássy-tér nr. O.

Laurenţiu Lengyel
fabricant de mobile ces. şi reg. de curte, Arad, piaţa Andrássy-tér nr. g.

P r e m i a t  l a  m a i  m u l t e  e x p o s i ţ i i .

Mare magazin de mobile, bogat şi variat, dela cele mai simple până la cele mai elegante. Se distinge printr’un gust ales, nobil
şi plăcut. Montează complet locuinţe, mari şi mici, precum şi biurouri, în ori-ce fel de stil.

C a ta lo g u r i  i lu s tr a te  ş i  e şa n t i l io a n e  de s to fa  se  tr im it  la cerere  g r a tu it  s i  franco .
Se recomandă spriginului binevoitor al onoratului public [U90]6-i2

L a w r e n ţ i u  L e n g y e l ,
f a b r i c a n t  d e  m o b i l e  c e s .  s i  r e a : ,  d e  c u r t e ,  A r a d ,  p i a ţ a  A n d r á s s y  ni*. O .

Şcoală de comerciu
privată, a profesorului A l o i s i u  "Weiss 

(mai nainte R. Pösclil) concesionată de autorităţi,
p e n t r u  b ă ie ţi, t in e r i, fete şi fem ei.

V ien a , I., Getreidemarkt 16. [i6ss] î —1

în vieată nici-odatăI
nu se va da rara ocasie de-a 

procura

pentru numai îl. 3.50
următoarea colecţie splen

didă de obiecte:

10 bucăţi 3 fi, 50 cr.
1 orologiu de buzunar prima anker 

remontoir, umblă regulat, 3 ani garanţie.
1 laut de orologiu, fin de goldin.
2 inele de goldin, cu simili briliant 

şi rubine.
2 bumbi de manşetă, goldin cu me

chanism patentat.
1 ac frumos cu broşa pentru dame.
3 bumbi de câmeşe la piept, goldin. 
Toate aceste zece splendide giuvaere

dimpreună cu orologiul remontoir anker, 
costă numai [1520] 5-6

f l .  3 . ^ 0
S e  tr im ite  p e r  N a c h n a h m e  p r in

Alfred Fischer,
Viena, L, Adlergasse nr. 12.

Pentru lucrurile neconvenite se retrimit banii.

Pentru Tipografi»“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marsclial]

Înscrierile să fac în cancelaria institutului, unde să află şi programe.

începutu l cursului la  mijlocul lunci Septemvrie.

rograme. q

în  fabrica de cărămidă şi de ţiglă din 
Székelyudvarhely a lui U g ró n  G ábor  se 
pregă'esc, cu ajutorul maşinilor, două feluri 
de ţiglă :

1. Ş ln d i l e  f r a n c e z e  d e  l u t ;  (ţiglă 
brezdată) în următoarele măsuri: lăţime 21 cm. 
lungime 40 cm., 15 bucăţi acoper un metru 
patrat, în tt’un vagon în cap 4300—4500 bu
căţi. Sé gătesc şi jumătăţi de ţiglă, pe dreapta 
şi pe stânga. Preţul în Udvarhely: 1000 de 
bucăţi, în vagon 24 fl.

A v a n ta je :  ţigla ce se cere spre aco
perirea aceluiaşi teren e cu 30% mai uşoară 
decât ori-care altă ţiglă. Lăţuirea să face la 
distanţă de 32 cm, piu urmare trebuesc nu
mai jumătate aţâţa laţi, ca la alte ţigle. Co- 
perişul formează un întreg, sub care nu pă
trunde nici ploaie, nici zăpadă; având din 
lâuntru 6 canale de aer nu e aşa expusă la 
schimbările grabnice ale temp?rature: ; iarna 
ţine acoperiş cald, vara răcoros.

2. Ţ ig lă  d e  r î n d ,  frământată cu ma
şini din lut de o calitate uniformă, cu urmă
toarele mărimi: lungimea 40 cm., lăţimea 
17.5 cm., 34 bucăţi acoper un metru pătrat, 
lăţuirea să poate face la distanţă de 18 cm., 
într’un vagon încap 6300—6500 bucăţi. Preţul, 
în vagon, la staţiunea din Szeke’yudvarhely, 
13 fl. miia. [nos] 3—3

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦
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Excriere de concurs.
Se excrie concurs la institutul de credit 

şi economii „ S i l v a n i a “ pen’ru un post de 
s e c r e t a r  şi un post de p r a c t i c a n t .

Emolumentele împreunate cu po3tul de 
secretar sânt pe anul prim (de probă) 600 fl., 
pe al doilea an 800 fl. şi succesive în doi ani 
următori îmbunătăţire de plată câte de 100 fl. 
şi parte proporţionatâ plăţii din 2% tantiemă 
(din profitul curat aunal) destinată funcţiona
rilor institutului.

Remuneraţiunea anuală a practic rntului 
e stabilită în 360 fl.

Concurenţii la postul de secretar au să 
fie absoluţi de academia comercială, ear’ con
curenţii la postul de practicant absoluţi de 
şcoala comercială.

Cererile scrise cu mâna proprie şi pre
văzute (u atestat de botez cu absolutoriu de 
academie respective şcoala cometc;ală şi refe
ritor la eventualul serviciu de până acum sünt 
a se subşterne la direcţiunea institutului până 
la 15 Septemvrie a. c.

în  cerere va fi a se accentua şi cunoştinţa 
de limbi. [1786] 1—1

Ş i m l e u ,  Ia 10 August 1897.
Direcţiunea5

institutului de credit şi economii 
„Silvania“.

x x x x o o o o o o o o o o o o <

Ü ♦  ^  ^  Distinsă şi cu marea medalie de millenlu. ^  +  +

B o r se c
baie de cură, în Ardeal, comit. Ciucului, patria brazilor.

Sesonul ţine dela 15 Iunie — 15 Septemvrie.
Călătoria: Până la Reghinul-săsesc (Szász-Régen) cu trenul, de acolo cu trăsurile 
subvenţionate de direcţiune. Prenotâri pentru aceste tr, suri se pot face la 

întreprinzătorii Miklós—Görög în Reghin.
Calea sudică: Braşov—Csik-Szereda, cu trenul, de acolo cu trăsura.

Apa de Borsec este  regina apelor minerale. * 9 8  B C  Se poate comanda la direcţiune tn Borsec.
fV* Se capătă pretutindenea. "Wl

în S i b i i u  se vinde la: J .  B . M is s e lb a c h e r  şi L . F u c h s .
Cu informaţiuni privitoare la băi, la apa acră cu prospecte, preţuri, etc.

serveşte direcţiunea băilor din B o r s e c .  [1407] 10—10
P o s t ă  ş i  t e l e g r a f  î n  l o c .

E D I
^  ^  La toate exposiţiile din lume a câştigat premiul I. ^  ^ BBS

aS S

• O O Q Q O O O O i O O Q l -x-x-x-x-x- o o o o o o
F o to g ra fă ri ziln ic la  ori-ce fel de tim p  dela 9 —5 ore.

Atelier fotografic de bun renume

V I L H E L M  M A N N
Sib i iu ,  P ia ţa -m a r e  n r . 19. [1219] 10—32

se recomandă pentru executarea excelentă a ori-cărui fel de fotografie: 
portrete singuratice, grupuri de familie sau societăţi de 

nemărginit numér, precum şi tablouri.
!! Specialist în fotografiarea copiilor!!

P o r tr e te  p e  p la tin ă  în  m ă r im e  n a tu r a lă  d e la  15  fl. în  su s . 
E x e c u ta r e  c o r e c tă  ş i  g a r a n ţie  p en tru  id e n t ita te  p e r fe c tă .

C o n s e m n a r e a
celor 50.000 de câştiguri ale loteriei

de clase maghiare.
Cel mai mare câştig e conform §. 9

al plai ului special de
1 . 0 0 0 . 0 0 0

U n m i l i o n c o r o a n e .
în special venitele, sânt împărţite în

mod i următor:
Câştiguri Coroane

1 \a 600.000
1 1) 400.000
1 200.000
2 n 100.000
1 90.000
1 7) 80.000
1 n 70.000
2 n 60.000
1 n 40 000
5 n 30.000
1 V 25.000
7 n 20.000
3 7) 15.000

31 ?? 10.000
67 >5 5.000
3 3.000

432 n 2.000
763 7) 1 . 0 0 0

1238 » 500
90 n 300

31700 n 200
3900 n 170
4900 ?’ 130

50 n 100
3900 n 80
2900 7) 40
0  0  0  0  câştiguri şi premii d  U v  U 1/ ţn valoare de 13,160.000 cor,

4 medalii de aur, 18 de argint, 30 diplome de onoare şi de recunoştinţă.
P r a f u r i l e  K o r n e u b u r g

pentru nutrirea vitelor ale lui Kwizda. T P | v
Mijloc dietetic pentru cai, vite comute şi oi.

De 43 de ani se întrebuinţează în cele mai multe grajduri, la 
lipsa de poftă de mâncare, mistuire rea, pentru îmbunătăţirea 

laptelui şi augmentarea laptelui dela vaci.
P r e ţ u l  u n e i  c u t i i  % 70 cr., o c u t i e  1/s 35 cr.

Veritabilă numai cu marca de scutire de mai sus, se află în toate 
II. apotecile şi drogueriile. [1181] 13 -40

D e p o s i t  p r i n c i p a l

F r a n z  J o i i .  K w i z d a ,
furnisor de curte ces. reg. şi reg. român. .

poteear de cerc, Korneabnrg, lângă Viena. X

Cea mai nouă şi cea mai bună
hârtie de ţigarete si tuburi

care î n t r e c e  toate fabricatele de 
până acum în privinţa bunătăţii şi 
iineţei. [i785] 1—30

K ţ ţ W f f W f W W P V

Instrucţiune
în limba engleză dă un Englez.

Amănunte dă dl

W. K  Rose,
S t r a d a  P i n t e n u l u i  u r .  22.

[1789] 1—6

0 familie din inteligenţa germană
primeşte

copile eventual copii
din case bune în cuattir şi cost. Cine? se 
poate afla dela adminis! raţiunea acestei fo . 

[1764] 2—3

Tinerilor şi bătrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentată

Sistem ul nervos
Şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 26—52 |

Cnrt Röber, Brauschweig.

1 « « l a s - ©
reg. ung. privilegiată.

losuri originale

Conform legii din 27 Februarie 1897 
loteria mică înceată şi e înlocui’ă cu loteria 
de clase. în Germania există acest fel de 
loterie de aproape 100 ani şi losurile ei sünt 
totdeauna vândute. Şi !a noi Sn Ungiria se 
arată interesul pentru ea, afiându-se partea 
cea mai mare a losurilor în mâni sigure. A ‘um 
vor mai pute fi cumpărate numai plătind p ste 
preţul lor. De aceea dăm sfatul să nu întâtzre 
nime ca cumpărarea lor.

Loteria de clase uogară constă din

100.000 j 50.000
* câştiguri in bani

Şanzele de câştig sünt aşa de însemnate, 
încât loteria mica de până acum sau cumpărarea 
de promese nu se pot asemăna cu ea. Po lângă 
astfel de şanze favorabile ar trebui se întindă 
fiecine norocului mâna după împregiurările lui.

Toate cele 50.000 de câştiguri se pot vedé 
d a alăturatul conspect de câştiguri. Aceste 
eâ.tiguri se sortează în 6 secţiuni şi se vor 
plaţi proprietarilor de losuri câştigătoare în 
bani gata.

Preţul losurilor pentru secţiunea primă e 
fl. 6.— pentru un întreg lor orig nai
„ 3.— pentru jumătate dintr’un los orig.
„ 1.50 pentru a patra parte „ „ „„ 0.50 pentru a opta parte „ „ „

Tragerile se efectuesc în edificiul redutei 
orăşeneşti publice, sub supravegherea guver
nului reg. ung. şi a notarilor publici Fiecine 
poate participa la tragere.

Vindem în localul nostru sau expedăm 
losurile originale pe lângă rambursa sau tri
miterea preţului sau in epistolă recomandată. 
Numele fiecărui cumpărător se notează şi după 
fiecare tragere capătă muşterii noştri o listă 
amănunţită a tragerii. [1760] 1—4

Comande primim până în 19 August.

Török A. és Társa,
Colecteuri principali ai loteriei de clase reg. ung. 

B u d a p e s t a ,  W a i t z n e r - B o u I e v a r d  n r .  4 .


